

佩笔映人生 丹青照千秋

——画坛巨匠 陈佩秋生前二三事



文体人物

陈佩秋在长年艺术创作中将中国传统绘画和西方印象派色彩有机融合，自成一派。晚年又致力于古书画鉴定，成绩斐然。

上午陈佩秋先生逝世消息传开后，她的朋友、学生以及艺术同道者们纷纷在朋友圈送别一代大师，称赞她在绘画、书法、鉴定、人文等方面对社会作出了卓越贡献——艺术生命不朽，盛名永留世间。



《海上丹青》

海
有容
乃大
川

上海印社五周年慶

陈佩秋书

■ 书法作品

字健碧 || 爱小狗

陈佩秋先生在画上经常题的是“健碧”，源自杨万里“健碧缤缤叶，斑红浅浅芳。幽香空自秘，风肯秘幽香”。“俗话说，好花还要绿叶扶衬，我愿做一片绿色的叶子。”高华阁是陈先生常用的斋名，源于李商隐的古诗《高花》。

在生活中，陈佩秋兴趣广泛，喜欢作诗著文，还喜欢昆曲、京剧。谢稚柳陈佩秋夫妇都是属狗，谢稚柳比陈佩秋的年纪大了一轮，夫妇俩又都喜欢小狗。除了花鸟闻名画坛，她还画过一些小狗。

陈佩秋先生爱护年轻人，对青年画家多有扶持，同时热心公益慈善事业。在2013年由新民晚报等机构参与筹建的上海书画善会上，首次慈善义拍命名为“艺林善汇”，它是上海艺术界的一次集体善举，陈佩秋带头捐赠的作品《春山晴霭》以165万元拍出。作为艺术家代表和前辈中的领袖人物，她提出希望，通过这个组织，汇聚艺术家的慈善热情，将艺术家们的慈善爱心情怀发扬光大。今春新冠疫情暴发，她还为医护人员题词，给白衣战士送去祝福。

当画家 || 成一派

陈佩秋和谢稚柳先生同为海派画坛领军人物，人们一直将对伉俪比肩历史上的“赵管风流”。

陈佩秋是上海中国画院成立最初聘用

的第一批画师，当时画院一共吸收了60多名画家作为专职画师。水墨写意一路，近代大师辈出，许多画家选择就近入门，这是一条画艺修行的近路。但陈佩秋偏偏不以近代为起点，目标远追宋元绘画一路，求高求难，力图摆脱时人风气。陈佩秋经过几年的摸索实验，大写意果然与众不同。

评论家郑重曾回忆，陈佩秋先生的好胜之心是画坛闻名的。一些人将女性画与脂粉气挂钩，她很不认同。“如果遮掉我画上的名字，谁能分得出究竟是男人画的还是女人画的？”在她的眼里，艺术是没有男女之分的。谁的画功出色，画坛上就应该有一席之地。

陈佩秋在艺术上十足的好胜心，曾让丈夫谢稚柳先生感到欣赏又不安，私下劝她不要这样。陈佩秋说：“你要当好人，我不想当好人。我要当画家。”

无遗言 || 有遗愿

陈佩秋是绘画科班出身，在杭州国立艺专接受现代科学方法的训练，有着扎实的写生基础。难能可贵的是，陈佩秋先生崇古但不拘泥于传统的定论，她曾在上图讲座接受记者采访时直率地说：“名画、名家未必靠谱。”在晚年，陈佩秋先生历经十载，有勇气挑战中国古代名画重大问题，要知道很多名画已是中国绘画史的标准器。

90岁高龄之时，陈佩秋口述的《名画说疑》在沪出版，将中国名画的疑点一一公之于众，她的论点拥有翔实论据和缜密推论，再一次震惊中国画坛。陈佩秋的观点、论据和鉴定方法向公众坦白，主张中国山水画历史中有相当部分内容要重写。这些宝贵的推论为历史“留此存照”，是一笔留给后来者的宝贵财富。

谢定伟上午告诉记者，母亲没有留下遗言，但其实是未竟的心愿的。“最近几年，对于宋画研究、鉴定，她一直耿耿于怀，有很多新的想法。2006年浙江出版的一套宋画全集，她每一页都仔仔细细地看，认真地发表看法。2016、2017年我就着手帮她整理这些鉴定看法了，原计划今年年底将这些研究结果出版。没想到母亲已经看不到了。”

本报记者 乐梦融



■ 与丈夫谢稚柳先生(右)在一起



■ 近期仍在家中坚持创作

本报讯 (记者乐梦融)今天凌晨3时，著名中国书画大师陈佩秋在上海中山医院逝世，享年98岁。

陈佩秋，女，1923年2月出生，河南南阳人，字健碧，室名秋兰室、高华阁、截玉轩。陈佩秋为上海大学美术学院兼职教授、中国美术家协会会员、上海中国画院艺术顾问、上海美术家协会艺术顾问、上海书法家协会艺术顾问、西泠印社理事，上海文学艺术奖终身成就奖获得者。

陈佩秋先生在花鸟、山水、工笔画、书法等方面的成就都达到了相当的高度，被誉为“卧枕宋元、融汇中西”。她早年曾以山水为起点，上世纪50年代后专攻花鸟，画风浓丽秀美，格调委婉含蓄。90年代她探索细笔青绿山水，吸收西画光、色的表现技巧，别开生面，她晚年的青绿山水大多用彩墨绘成，开创了彩墨结合的中国画新风。她的艺术创作出入古今之间，做到了“笔墨当随时代”，载入中国近代绘画史册，并将中国女性画家的绘画成就抬升到新的高度。

陈佩秋之子谢定伟上午8时刚从医院赶回家中，他非常悲痛地告诉记者，今晨母亲的意外辞世实属突然。年初发生新冠肺炎疫情后，母亲闭门不出，也不接待任何宾客，近期身体状况良好，隔三差五就会进行创作。

陈佩秋昨天的作息与平日无异，在晚上10时多用餐，吃了鸡蛋海参面和少许西瓜，11时30分发生呕吐，精神状态尚可。致电医生后，陈老喝下少许生理盐水，和家人继续聊天，不料再度反复。休息稍许后发现血压偏低，在更换血压机重测时，一下子呼吸慢了下来。谢定伟赶忙把母亲背下楼，子女们将她送往最近的中山医院抢救。今天凌晨3时，医院方面宣布抢救无效，陈佩秋溘然长逝。“非常可惜，非常可惜，弥留之际母亲没有留下什么遗言。”谢定伟道。

书画大师陈佩秋今晨逝世

享年九十八岁 曾获上海文学艺术奖终身成就奖